

1) कालिका तुलसी की कथा कला या शिल्प पक्ष

कविता में शिल्प की मूल कसौटी है कि वह कथ को संयुक्त रूप में साध व्यवस्था कर लेके। द्वितीय साहित्य के कुछ कवियों ने कथ को अधिक महत्व दिया तथा शिल्प को अल्पतम गौण माना। जैसे - कबीर और नानक कवि। इसके विपरीत कुछ कवियों ने शिल्प को इतना अधिक महत्व दिया कि वह कथ पर भारी पड़ गया। जैसे - विद्यारी, केशव आदि सैत्तमालीन कवि। केवल तुलसीदास जैसे गिने-चुने कवि ही कथ एवं शिल्प के बीच अद्भुत संतुलन साधने में समर्थ हुए हैं।

महान् कवि दोनों के बराबर तुलसी कव्यशास्त्र की दृष्टि से स्वयं को अज्ञानी मानते हैं। —

★ " कविता बिना कसौटी नहिं भोरे। सत्य कथें लिखि भागद कोरे।"

★ " कवि न थोऊं नहिं वचन नवीन। सकल कथा सब विद्या हीन॥"

तुलसी कविता में संयुक्त कथ साथ संबंधित शिल्प को ही सार्थक मानते हैं।

" भक्ति विचित्र सुकवि कृत जोऊ।
राम नाम विनु सोह न सोऊ॥"

उनका दावा है कि राम नाम जैसे सुंदर कथ

के बिना कविता चाहे जितना सजे, वह सुन्दर नहीं हो सकती।

भाषा :- (3) संस्कृत के विज्ञान होने पर भी उन्होंने लोकभाषा अवधी और ब्रज में रचनाएँ की।

" भाषा बहु कवि में लोई।
 भोरे मन प्रबोध जेहिं होई॥"

उन्होंने संस्कृत और लोकभाषा के मध्य समन्वय भी स्थापित किया है।

" का भाषा का संस्कृत, प्रेम चाहेए संच।
 का तु और कभी, का ऊँ करिअ कुमाच॥"

1) प्रधानतः अक्षय्य और व्रज भाषाओं में तुलसी ने काव्य रचना की।

रचना — भाषा

कवितावली, गीतावली, विनय पत्रिका — व्रज

राम-चरितमानस, जानकी मंगल, जार्जती मंगल — अक्षय्य

शब्द-संग्रह — तद्भव मुख्य रूप से तुलसी के काव्य में आए हैं। तत्सम, देशज और विदेशज शब्दों का भी उन्होंने प्रचुर प्रयोग किया है।

तत्सम — सचिदानंद, संस्कृत, प्रबोध, जीविका।

तद्भव — सागर (सागर), पर्व (पर्वत), अहेर (आहेर)

विदेशज — गरीबनेवाज, बकलीख, मसीत, जुलुम, दहकार

शब्द-निर्माण — तुलसी ने संज्ञा से क्रिया-पद और क्रिया से संज्ञा शब्दों का निर्माण बखूबी किया है। जैसे —

संज्ञा से क्रिया निर्माण :-

उपदेश — उपदेशक (मानस)

पीड़ा — पीड़ित (मानस)

जम — जमिनी (कवितावली)

क्रिया से संज्ञा निर्माण :-

पूट — पूटक (मानस)

शरीक — शरीकता (कवितावली)

मुख्यों और कथकों का प्रयोग :- लोक-प्रभाव की दृष्टि से "महत्त्वपूर्ण" है।

"सुभाषा" "सूत कथें अवसूत कथें" —

- गालगा

खेड़ गई।

उत्तरी।

स्वनिषों का शरीक प्रयोग :-

"मध के साथ स्वनि की लीं" उदान-गिरान में वे अद्वितीय हैं।

— जो रामविलास धर्म

शब्दों के स्वनि योजना द्वारा अर्थ की संज्ञा देने में

तुलसीदास जैसी निपुणता हिन्दी के किसी अन्य कवि

पाए नहीं है। — कंकन, किंकिनी, तुषूर सुनि - - -

— जो विद्याधर त्रिपाठी

विम्वात्मकता :- तुलसी की कविताई इस दृष्टि से महान है कि

इसमें अर्थ ग्रहण के साथ-साथ विम्ब ग्रहण में भी समुचित सावधानी है। विम्वात्मकता के निम्न ले कविता ऐन्द्रिक अनुभूतियों से लभ है। तुलसी के समय विम्ब की अवधारणा काव्यशास्त्रीय प्रतिमान के रूप में प्रचलित नहीं थी। किन्तु, विम्ब आधुनिक कविता-अवधारणा है। किन्तु, इसके आवगच्छ महान कवि की नए तुलसी की कविता विम्वात्मक प्रयोगों की धारणा करती है। जैसे —

"राम की लप निहारति जानकी, केगन के नग की परिदांसी।
 यानें लपें सुधि भूलि गईं कर देखि रही पल वारन नहीं।"

कवितावली

* प्रतीकात्मकता :- कविता में कम शब्दों में अधिक प्रभावी भाव उन्हें के लिए या पुरुषार्थ की अभिव्यक्ति के लिए कवि प्रतीकों का प्रयोग करता है। प्रतीकों के प्रयोग से कविता सारगर्भित हो जाती है। तुलसी ने प्रायोगिक प्रतीकों का प्रयोग की "कविता को प्रभावोत्पादक बना दिया है।

तुलसी पावस के समय धरि मेकिलन मान।
 अब मैं दादुर बोलिहैं तमें बूझिहैं कौन-॥"

मानस

"दारिद्र्य दखानन दवाई दुनि दीन बंधु, दुरित दहन देखि तुलसी लख्यी।" (क०)

* दृढ़ योजना :- तुलसी ने अपनी कविताओं में विषयों के अनुकूल लय को ध्यान में रखते हुए अलग-अलग दृढ़ों का चयन किया है। राम-चरित मानस में, अवधी भाषा के अनुरूप दोष और चौपाई का तथा कवितावली में ब्रज भाषा के अनुरूप कविता और लंबेया (मात्रिके दृढ़ों) का प्रयोग किया है। जैसे — खेती न भिपान को, भिलारी... (क०)

तुलसीदास ने राज केदार, राज भोरी, जंतरी, विलावल आदि वर्णों का प्रयोग किया है।

"राम कहत चालु, राम कहत चलु, राम कहत चलु भई रे।"
 (राज-गौरी — विनयपत्रिका)

* अलंकार योजना :- तुलसी कविता में कथ्य की महत्व देते हैं किन्तु कथ्य की प्रभावशाली अभिव्यक्ति के लिए उन्होंने अलंकारों का सखा हुआ एवं संयमित प्रयोग किया है। उनकी कविता में स्वाभाविक रूप से शब्दालंकार कम हैं और अर्थालंकार अधिक। शब्दालंकारों से उन्हें मोह नहीं है किन्तु ध्वनि मंत्री आदि गुणों से वे कविता की अर्थवत्ता को जरूर बढ़ाते हैं। आचार्य शुक्ल के शब्दों में - वे अनुप्रास के बादशाह थे।

"सीरति मानति गुरु गच्छि लोई।

सुरसार सम सम गृ हित थीई।" (मानस)

"कहि-कहि सौटिक उपट कथनी" (मानस)

"परन चार चरुन चकार।" (कवितावली)

अर्थालंकारों में तुलसी को उपमा, रूपक, और उपेक्षा अधिक प्रिय हैं।

उपमा — "लोचन जलु रह लोचन कोना।

-सा, से, -ल, जैसे जैसे परम रूपन गर लो ना।" (मानस)

रूपक — "तुलसी बुआई, हुड राम-धनराम की नं,

(hyphen) आगि-बडवागि नं बड़ि हूँ आगि पेट की।" (कवितावली)

उपेक्षा — "राम नाम मनि दीप चरु मीह-देखी द्वार।

अभिज्ञ उपमान दिनदिन जीवन-परिवेश तुलसी और बाहिरु जो चाही उजियार।" (मानस)

वे अलंकारों के लिए तुलसी की विशेषता है।

उपमानों की 'तामसी' की खोज करनेवाले कवि हैं। कविता में अभिव्यक्ति का नयापन बहुत उच्च उपमानों की गनीनता पर ही निर्भर करता है।

"सब उपमा कवि-रहे गुरारी।
कहि पहरयें विदेह कुमारी ॥"

* चरित्र-योजना :- प्रबंध काव्यों में शिल्प का एक महत्वपूर्ण तत्व चरित्र योजना है। क्योंकि, कवि चरित्रों के माध्यम से ही अपने संस्कार व्यक्त करता है। 'मानस' की दिग्दी का सर्वश्रेष्ठ चरित्र-प्रधान ^{काव्य} माना गया है। इसमें प्रत्येक चरित्र की आनुपातिक कल्पना मिला है। कवितावली का दृष्टि से थोड़ी कमजोर गढ़ा है।

मूल्यों का :- इस प्रकाश, आह्वान है कि तुलसी कविता का ^{कवि} वे कवि हैं, जिन्होंने कथा और शिल्प में अद्भुत संतुलन स्थापित किया है। उन्होंने लोकता में ही संसृष्ट के लक्ष को धुना दिया है। विभव, प्रतीक और -